

Alcoy un mes 1'50 pesetas— Trimestre 4'05—Fuera 5'25 id.—Extranjero id.—Ultramar 8 id.—Recibe anuncios y relamos la Administracion.

Números sueltos 10 céntimos.

# EL SERPIS

PERIODICO DE LA MAÑANA.

Se suscribe en Alcoy, en la Administracion calle del Mercado núm. 9, imprenta á donde se dirigira toda la correspondencia.

Números atrasados 25 céntimos.

AÑO VII. REDACCION ALCOY, MARTES 23 DE SEPTIEMBRE DE 1884 ADMINISTRACION CALLE DEL MERCADO NUM 9 PRINCIPAL NÚM. 1979

## Litografia

DEC. ALBORS.

El dueño de este establecimiento tiene gusto de poner en conocimiento de sus numerosos parroquianos que ha trasladado dicho establecimiento desde el número 4 de la calle de santa Elena, donde estaba situada, al 19 de la misma calle.

ALCOY 23 DE SEPTIEMBRE DE 1884.

## El cólera.

El haber leído algo en apoyo de mis observaciones me pone en el caso de publicar lo siguiente:

En el artículo que EL SERPIS publicó el pasado martes se hacen algunas oportunas observaciones y preguntas sobre el cólera.

Sensible es confesarlo, pero no puede la ciencia dar una contestacion que satisfaga.

El terrible hiesped del Ganges, parece un ángel e-terminador enviado por Dios, para nuestro castigo.

En las investigaciones microscópicas de las primeras notabilidades de la ciencia, toman unos por causa lo que otros consideran como efecto. Veamos sino lo que dijo la ciencia en las primeras apariciones del cólera en Europa, y lo que dice ahora, y veremos que en la cuestion del contagio, de que se ocupa el articulista, reina la mayor confusion.

La respetable comision que en el año 1831 nombró el prefecto de Paris para estudiar detenidamente el cólera, al investigar la mortandad de las personas que por su profesion se encontraban cerca de los coléricos, experimentó que de los 2.035 sujetos especialmente empleados en el servicio de dichos coléricos en los hospitales civiles de Paris, han sido atacados del cólera 138, de los cuales, han sucumbido 49 (ó 22, 41 de 1,000); proporcion que apenas pasa el término medio de

la mortandad de los habitantes de Paris. En Moscou (Gainart y Gerardin, pag. 19) de 123 personas empleadas en el servicio del hospital, dos solamente fueron atacados del cólera y curaron en Petersburgo (pag. 38) entre 38 enfermeros y enfermeras, un solo individuo cayó enfermo en Cronstart, (los citados, pagina 29) de 253 individuos dedicados al servicio de los coléricos, cuatro solamente fueron atacados.

Cita otros hechos, y muchos casos de familias y de personas aisladas completamente, que contrajeron el cólera y concluye diciendo: «creemos hallarnos en el caso de deber concluir, que si algunas veces el cólera se ha propagado á la manera de las afecciones contagiosas es por que un elemento particular se ha combinado al elemento que le constituyen.

Podria citar hechos aun mas notables, en pro de esta opinion y de la de los contagionistas, pero no es para este escrito.

La opinion mas reciente sobre esta cuestion es el dictámen de la comision científica de Italia, basada en los estudios hechos en Francia á Italia.

Dice entre otras cosas, que se puede «aproximarse impunemente á un colérico; siendo necesario para coger la enfermedad, que una cantidad cualquiera de materia fecal llegue al estómago ó al intestino por conducto de la boca», y añade: «Es necesario una «predisposicion» para contraer esta enfermedad; de otro modo no se adquieren mas que «colicos» ligeros.»

«Reirse de todas las fumigaciones.»

La ciencia admitió como hecho incontrovertible, que los microbios eran la causa del cólera. Esta opinion, que tanto ha aumentado la celebridad de M. Pasteur y de M. Koch, se está combatiendo.

En la sesión que la Academia de Medicina de Paris celebró el dia 19 del pasado Agosto se combatió esta opinion considerando á los microbios como un efecto ó síntoma del có-

lera. En EL SERPIS del año pasado se dice, en uno de sus números que son una coincidencia de efecto de la misma electricidad que ocasiona el cólera.

¿Puede la ciencia esplicar como, siendo los microbios la causa del cólera, estuvieron en inaccion mas de medio mes en Francia? Este tiempo, pues, medió desde que los miles de emigrados de Tolon y de Marsella, (que no se evaporaron) debieron trasportar á muchísimos pueblos de Francia, los millones de microbios que les correspondiesen etc. Y no se diga que todo ese tiempo era periodo de incubacion, porque en ese caso queda desmentido el que el cólera se presente en un pueblo por la recién llegada de uno ó mas individuos procedentes de puntos epidemiados. Otros argumentos, aun mas sólidos podiamos citar.

Pasemos á los focos de infeccion.

Parece que en el cólera todos los fenómenos estan en oposicion con la ciencia: efectivamente, veamos lo que la comision francesa, compuesta de elegidos profesores para el estudio del cólera, dijo sobre esto. Haciendo la descripcion de los parajes donde iba estudiando la epidemia colérica dice: «muchas veces se fijó en las poblaciones mas saludables ensañándose en ellas, mientras que apenas dejó huellas de su existencia en ciertas localidades que se señalaron como «focos de infeccion y manantial de todas las enfermedades». Tambien esto se observó en Madrid de un modo muy notable; pero no me debo entretener en la descripcion de las calles donde tuvo lugar.

En un extenso tratado sobre el cólera, publicado el año 1854 por el ilustrado doctor Chinchilla, se manifiesta que el doctor Schlegei, médico de la Junta superior de Sanidad de Leiniz, confesó que de los 49 departamentos de Leiniz, se libraron del cólera los que se hallaban en los terrenos «muy bajos y pantanosos». Como partidario del contagio lo atribuyó á no tener relaciones con los apestados.

¿Cuanto ciega la pasion! ¿Es posible que ninguno de los habitantes de los diez y nueve departamentos se hubiera sometido á la accion del contagio, á no hallarse en los puntos secos y elevado?

Hé aqui otros hechos en contra del contagio. Podria citar mas en pro y tambien en contra ó sea en apoyo del contagio y si bien los omito, diré, en cambio, lo indispensable de lo que he podido observar, por la obligacion que tenemos todos de publicar cuanto hayamos observado referente á tan interesante asunto.

La casualidad de poder estudiar la epidemia de cólera que el año 1854 se desarrolló en Alcoy, en la cual la causa desplegó su múltiple accion en la produccion de los fenómenos pertenecientes al individuo y á la localidad, me proporsionó el poder hacer algunas observaciones, que, robustecida posteriormente con hechos referidos por hábiles observadores nada sospechosos, me inducen á creer que la cuestion etiológica del cólera permanecerá en la oscuridad hasta que la fisica la estudie con independencia de la medicina, á pesar de ser un ramo auxiliar de esta ciencia.

Prescindo, pues, de ocuparme de la enfermedad, y me concretó á manifestar mis observaciones tan solo en lo referente á la accion de la causa sobre la localidad y sobre el individuo, sin hacer mencion de los síntomas y demás fenómenos que tienen lugar en el organismo

UN MEDICO.

(Se continuará.)

## Noticias é intereses LOCALES Y REGIONALES.

La salud continua siendo inmejorable en esta ciudad. Los fallecimientos ocurridos en los días últimos dias, son los que siguen. Defunciones del 21 de Setiembre 1884 1 de viruela confluyente,

Dubos, no se trata de casar á Sofia.

Si pido estos dos mil francos es porque existe una deuda que se le ha olvidado á monsieur Dubos pagar, en lo que hace mal, pues debe satisfacerla al momento. Voy á enviar este dinero á Mr. Mahon.

—¿A Mr. Mahon? dijo vivamente el dependiente alargando la mano como para recoger los billetes: ¿y por qué?

—En pago del retrato de mi marido y del mio.

—Y tambien sin duda del de la Santísima Virgen que ha hecho, porque supongo que no le dejareis que se quede con el retrato de la señorita Sofia.

—No sé de lo que hablais, dijo friamente Mad. Dubos.... Decid á Mr. Dubos el destino que habeis dado á esta suma.

—Si, si.... la sentaré en el diario, y sin embargo, añadió echando á los billetes una cariñosa mirada.... dos mil francos por dos ó tres semanas de trabajo son mucho dinero.... ¿Estaba ya ajustado? porque si no seria una exorbitante suma.

De este modo ese señor gana veinte ó treinta mil francos al año.

Hay abogados enriquecidos á fuerza de hablar, que creen, como Mr. Chopin, que un artista de fama está suficientemente retribuido

—¡Ah! muy bien.... muy bien... á vuestra cuenta.... bien, respondió sacando una voluminosa cartera, muy bien, pasaremos la anotacion... al diario.... para.... gastos personales.

Y esto diciendo, presentó los billetes á Madame Dubos con trémula mano.

La buena señora miró al dependiente sin comprender su terror.

—¿Pero ¿qué tenéis? le preguntó.

—Yo, señora, nada... me pedis dos mil francos y os los doy cumpliendo con mi obligacion.

—Sin duda, pero parece que estrañais que os los pida.

—No hay tal... ¡oh! no, señora; bien conozco que hemos llegado á un momento en que esas peticiones han de sucederse.... unas á otras, hasta el dia en que descarguemos la cuenta de Mr. Gobert, nuestro banquero, de ciento cincuenta ó doscientos mil francos.... ¡Oh! es una hermosa dote.

Mad. Dubos comprendió al cabo el susto de Luis.

Una peticion de dos mil francos no le parecia justificable sino destinándolos á los primeros gastos de una boda.... á comprar regalos.

—No, le respondió amistosamente Madame

## Explicaciones.

Debemos ahora referir lo que en casa de Mr. Dubos habia ocurrido durante aquellos dos dias.

Ya sabemos que Jorge fué á ella el mismo dia en que Sofia le envió el pensamiento y la vellosilla, y que no encontrando á nadie, dejó una tarjeta.

Entregáronsele á Mad. Dubos cuando volvió, y esta la hubiera suprimido sin duda, si no hubiese estado delante de su esposo. Pero Mr. Dubos era uno de esos hombres con quienes es arriesgado hacer nada con disimulo, porque inmediatamente cometen una necedad.

Si Mad. Dubos no le hubiera dado la tarjeta de Mr. Mahon, él hubiera preguntado en alta voz qué era aquello, y al contestarle su muger que mas tarde se lo diria, él se hubiera empeñado en saberlo en el acto.

Defunciones del 22. Setiembre 1864.

- 1 de catarro intestinal
- 1 » reblandecimiento cerebral
- 1 » denticion laboriosa
- 1 » viruela confluyente

Nos dicen de Gandía que el río Serpis sufrió el viernes dos regulares avenidas, una á las diez de la mañana y otra á las cinco de la tarde, que hizo subir el agua á mas de tres metros de altura. Las huertas de sus riberas fueron inundadas en algunos puntos y arrebatados varios campos cultivados en su álveo.

Tambien nos escriben de Onteniente dándonos cuenta de la furiosa tempestad que descargó en aquel término en la noche del jueves al viernes. El terrible ciclón, pues no merece otro nombre la referida tormenta, se anunció ya en las primeras horas de la noche ó en las últimas de la tarde, y á poco mas de las nueve descargó con tal violencia, que infundió terror á aquellos habitantes, anonadados por los torrentes de lluvia mezclada con un pedrisco extraordinariamente nutrido y espantoso por el tamaño de las piedras.

Al mismo tiempo se presentaba amenazadora la crecida del río Clariano, superior, según dicen aquellos vecinos, á la del año 1864, que tan grandes estragos causó en los pueblos de la ribera del Júcar.

Todos los vecinos que habitan el barrio situado al otro lado del puente, buyeron amedrentados de sus viviendas, temiendo que fuesen arrastradas por la corriente, y se refugiaron en la poblacion.

Toda aquella noche se pasó con la mayor zozobra y espanto, y al amanecer del día siguiente se observó con hoda tristeza que la gruesa ría la arrastraba gran número de pinos, nogales, algarrobos y otros árboles corpulentos arrancados de raíz, y representando cada uno de ellos la desdicha y completa ruina de sus respectivos campos y la miseria de muchísimos labradores que han quedado sin cosechas, sin bienes y sin poder dar pan á sus hijos. Felizmente hasta la fecha no se tienen noticias de desgracias personales.

Ayer á me lió día fué pisado en la calle de San Lorenzo, por un borrico cargado con varios sacos de harina, un hombre que resultó con una lesion bastante considerable en un pié.

Fué auxiliado en una casa de aquella vecindad.

No porque la salud pública lo reclame, sino en atención á las medidas sanitarias que la privarian de mucha animacion, existe el propó-

sito en la Alcaldia de esta ciudad de proponer al Municipio la supresion por este año de la feria que todos los años se celebra á mediados de Octubre próximo.

En el próximo cabildo, según tenemos entendido, se presentará la proposicion.

Produjo extrañeza en muchas familias, que anteanoche fueron á la Glorista con ánimo de pasear, no ver ablerlo, como de costumbre, aquel delicioso paseo.

¿A qué obedece semejante medida? ¿Lanto frio hace ya, que no se puede oficialmente pasear por la noche?

El sábado se arrojó en Alicante desde el balcon de un piso segundo á la calle, un hombre que resultó con un brazo roto y varias contusiones de menor cuantía.

Los comerciantes é industriales de Alicante han decidido darse de baja en la matricula de contribucion, si en el término de cinco dias no se declara limpio el puerto y abiertas las comunicaciones de aquella capital.

Procedentes de Jijona venian anteaer en un carro cargado de verduras para venderlas en este mercado, dos sugetos llamados Vicente Serra Planelles, de 42 años, y Antonio Mira Miquel, de 17 años. Al llegar al barranco de la Batalla y en ocasion en que el Antonio habia desmontado con objeto de apretar la galga, volcó el carro, cayendo algunos de los serones que contenia y alcanzando uno de estos al indicado Antonio que sufrió la fractura de una pierna y otras contusiones de bastante importancia.

Del hecho se dió aviso al Juzgado de primera instancia.

Escriben de Albaida con fecha 19:

«Ahora es, señor director, cuando está verdaderamente acordonada este ville, pues ademas del cordon sanitario de Muro, tenemos el del paso del río de Montaverne, pues á causa del gran temporal que estamos atravesando (y que no sabemos cuándo cesará), no puedo vadearse el referido rio, ni siquiera para la conduccion de la correspondencia.

¿Es verdaderamente vergonzoso, señor director, para nuestros gobernantes, y aun para nuestros diputados, el que no se hayan hecho esos puentes, despues de mas de 30 años que está concluida la carretera!

El paso del referido rio, aun en tiempo normal, es peligroso, y cuando, como ahora, sucede un temporal, es imposible vadearlo, sin esponerse á una desgracia. Para que forme

V. juicio de la importancia que tiene este paso, diré á V. únicamente, que según la última estadística, hay un movimiento por esta carretera de 50 carros diarios, ademas de los coches que hacen la carrera de Alcoy, y de la mucha gente que lo atraviesa en caballerias ó á pié.

Las obras del referido puente están ya presupuestadas y adjudicadas desde mucho tiempo; pero se le van dando prórogas al contratista y no sabemos cuándo se va á construir.

Anteaer tarde se cayó desde lo alto de la balaustrada de la escalinata que dá acceso á la parroquia de Santa María por la puerta de la plaza del Fossar, un muchacho de los que han tomado aquel sitio para centro de sus juegos. Resultó con una herida en la cabeza y una fuerte contusion en una pierna. Unas mugeres que pasaban le recogieron y condujeron á su casa, donde es de suponer recibiria los auxilios correspondientes.

Hemos vuelto á recibir la visita de *El Mercantil Valenciano*.

¿Ya era hora!

Segun nos participa el Alcalde de Penáguila L. Antonio Cabrera Perez, aunque en aquella villa se disfruta de una salud envidiable, se ha resuelto suspender la fiesta que aquel vecindario dedica anualmente á su protectora la Virgen del Patrocinio, y cuya fiesta debia celebrarse el cuarto domingo del presente mes.

Si las circunstancias lo permiten, se celebrará la solemnidad citada el tercer domingo de Noviembre próximo.

Ayer á las 8 de la mañana, y como consecuencia del temporal pasado, se hundió el tejado y un piso de la casa conocida por «Fundicion vieja», en la calle de San Roque. Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

El viernes fueron detenidos en el lazareto de Muro un comerciante de vinos y su criado, que se permitieron burlar la vigilancia del cordón. El médico de la junta de Sanidad de Valencia que, como delegado del gobernador civil, se encontraba en aquel punto, ordenó quedaran en el lazareto sufriendo doble cuarentena, ademas de imponerles veinticinco duros de multa á cada uno de ellos.

Las fiestas que debian celebrarse el día 9 del actual en Fuente la Higuera en honor de la Virgen del Rosario, se verificarán del día 1.º al 5 del entrante mes.

El alcalde de aquella localidad ha solicitado

autorizacion para disparar fuegos artificiales y correr vaquillas en plaza cerrada por algunos aficionados,

Los vecinos de la calle de San Mateo y algunas otras de aquel barrio, festejaron la solemnidad de dicho santo el Domingo, con música, colgaduras é iluminaciones. Tocaron por la noche las tres bandas de música de la poblacion, viéndose favorecidas todas aquellas calles por un gentio inmenso.

Es tal la reaccion que se vá operando y tales las cosas que se ven y algunas que positivamente se saben, que la opinion pública vá creyendo que lo que hay en los pueblos de esta provincia que se suponen infestados del cólera morbo, ni es tal enfermedad ni cosa que se le parezca.

Confirmamos en que no tardarán en aclararse los hechos, sobre los cuales parece que vá ya haciéndose la luz, y entonces será ocasion de llamar contra los autores de la inmensa perturbacion que deplora el pais.

En el próximo pasado Domingo han ingresado en la Caja de Ahorros de esta ciudad pesetas 1957 por 60 imposiciones, de las cuales son nuevas 3, y se han satisfecho pesetas 3413, 80 á solicitud de 10 imponentes 5 de ellos por saldo.

Tomamos de *El Mercantil Valenciano*.

«La junta de Instrucción pública de Alcoy ha pasado una circular á los maestros y maestras de la localidad aplazando la apertura de las escuelas, tanto públicas como privadas, hasta primeros de Octubre próximo, bajo la multa de 25 pesetas por cada alumno que antes de dicha fecha recibian en ellas.

Ciertas autoridades llevan su celo hasta la exageracion, y lo que es más, hasta lesionar legítimos derechos. Bueno, que la junta de Instrucción de Alcoy, como medida de sanidad, acuerde lo que tenga por conveniente sobre las escuelas públicas, pero ¿en qué funda sus acuerdos cuando se refieren á establecimientos privados de enseñanza? ¿Con qué derecho se lesiona de manera tan arbitraria un derecho privado, lo mismo en los maestros que en los padres de los alumnos, aquellos para tener abiertos sus establecimientos y éstos para disponer libremente de sus hijos?

¿Qué de abusos! Y qué muestras tan grandes de estacionamiento en la cultura estamos dando á las demás naciones!

El juez municipal de Villena ha sido de te

—¿A qué vienen tantos misterios? hubiera gritado en la puerta, prosiguiendo al subir la escalera de este modo:—Aborrezco los secretos. Todos pueden conocer á las personas que vienen á verme: soy como aquel antiguo que deseaba vivir en una casa de vidrio; á fé que ya es bastante de vidrio la mía, etc., etc.

Mad. Dubos, por no tar importancia á una simple visita, entregó la targeta á su marido, el cual exclamó:

—¿Es de Mr. Mahon! ¡Hola! ¿Con que ha venido? ya me lo pensaba yo.... Debía haberlo....

¿Sabe que ese jóven debe estaros muy agradecido? Yo, mi hija y tú le hemos proporcionado un triunfo....

Tengo deseos de verle.... He de hacerle una observacion sobre el retrato de Sofia, por que Sofia es, disfrazada de Virgen....

Si, he notado algo; el marco es menos rico que los nuestros....

Ademas.... pero ya se lo diré todo.

En tanto que desembuchaba su padre estas necias palabras, exclamó Sofia:

—¿Ha venido Mr. Mahon?... ¡Ah! ¡bien!

—¿Por qué le preguntó la madre.

—¡Ah! por nada, respondió Sofia radiante de alegría.

Jorge debia haber comprendido la remision del pensamiento y de la vellosilla, pues hacien-

do quince dias que no iba á la casa, se habia presentado en ella aquella misma noche.

La jóven estaba llena de orgullo, era feliz y se creia amada.

La ausencia no habia influido sobre aquella exaltacion que atemorizaba á Mad. Dubos, y esta creyó ser ya tiempo de tomar un partido y de provocar una explicacion.

A la mañana siguiente entró mas temprano que acostumbraba en el almacén, y marchó en derechura al bufete de Luis Chopin.

—Mr. Luis, le dijo, dadme dos mil francos.

Luis la miró con sorpresa: la contabilidad de Mr. Dubos tenia reglas invariables.

A principios de mes, la caja pasaba á Mad. Dubos la suma mensual que debia bastar para cubrir todos los gastos de la casa.

En el espacio de muchos años, nunca habia visto Mr. Chopin que Mad. Dubos hiciese la menor peticion de dinero.

—¿Como habeis dicho, señora? preguntó Luis con una especie de terror.

—Os he pedido dos mil francos.

—¿Y por que?... Perdonad repuso el dependiente abriendo la caja con un temblor convulsivo, ¿á quién debo cargar esta suma?

—A mí.

con un ciento de lises anuales, y estos abogados son diputados, pasan por hombres de saber, y hacen las leyes despues de haberlas explotado; cosa triste para nuestro pais.

Mad. Dubos era algo mas ilustrada que ellos, porque respondió á Mr. Chopin:

—Es una paga modesta, pero me parece decente; es la misma que pidió á una señora que se negó á satisfacerle.

—Esta bien... está muy bien, dijo Chopin ya no me estraña que sean tan impertinentes esos señores.

—Mr. Mahon me ha parecido un hombre muy atento....

—¿Atento él? señora, exclamó Chopin; ¡él! cuando ha creído... ¿No lo sabeis?... Ha tenido la insolencia de creer....

—¿Qué?

—Verdad es que á mi poco me importa....

—Explicaos, le dijo Mad. Dubos; ¿teneis alguna queja de Mr. Mahon?

—Nunca le he dirigido la palabra.

—¿Qué os ha hecho?

—¿Qué me ha hecho? Perdonad, señora,

perdonad.... pero yo me habia figurado....

creia.... seguramente que es una pretension disparatada.... era yo como de la familia....

Me tratábeis con una bondad que.... y muchas veces pensaba yo que quizá algun dia.... en

fin hice mal.

nido en el lazareto de Onteniente, para purgar a oportuna cuarentena.

Un joven de 16 años, llamado Tomás Plá, vecino del barrio de San Sebastian, se cayó anteayer de un carro volquete (pastera) causandose una herida en la cabeza, por cuyo motivo se le trasladó al Hospital.

Tenemos á la vista una carta de Elda, cuya lectura nos ha impresionado vivamente, pues en ella hay párrafos desgarradores. Las pérdidas que á consecuencia de la lluvia de la noche del 19, han tenido los pueblos de Petrel y Elda, son incalculables, habiéndose llevado las aguas el magnífico puente de tres ojos, y destruido las cañerías del agua potable. Las desgracias personales que han ocurrido, son, cuatro mujeres.

Renunciamos á pintar el cuadro tan desconsolador que presentan los pueblos de Petrel y Elda; y que ya se habian hecho cargo en su visita á estos los Sres. Ordoñez y Taboada.

Debido á la iniciativa del Sr. Gobernador civil, se han destinado 5,000 pesetas del fondo de calamidades para esos pueblos.

Los daños causados por el temporal, en las fábricas, viñedos y olivares del término municipal de Alcoy, se calculan en mas de tres millones de reales.

Volvemos á las andadas.

A pesar de nuestras reiteradas súplicas respecto al alivio de la triste situación de algunos maestros de escuelas privadas, ocasionada por el cierre de las escuelas y no obstante haber avisado á la Junta de Instrucción primaria el que hay abiertos algunos establecimientos de enseñanza, continúan ambas cosas en su primitivo estado, es decir, los maestros por quienes hemos suplicado, sumidos en la miseria, y aquellos que tienen abiertas sus escuelas, riéndose de las disposiciones de la Junta de Instrucción y de nuestros avisos.

Esperamos que al fin se tomará en cuenta esto y se medirá á todos con el mismo rasero.

Esta noche, como ya hemos anunciado en números anteriores, tendrá lugar en nuestro coliseo de la Plaza del Carmen el concierto instrumental que, á benéfico de la Casa de Desamparados en construcción, han organizado nuestros amigos y paisanos, los artistas señores Cantó, Santonja y Gisbert.

Muchas son las localidades que hay pedidas, pues son muchos los que, atraídos por las dotes artísticas de dichos señores y el fin benéfico del concierto, piensan asistir á él.

AL SR. D. JOSÉ MARIA CARBONELL,  
de Cocentaina

Seis días tardó V. en contestar al artículo que sobre «Abusos cuarentenarios» publicamos en el número 1969 de nuestro periódico, otros seis hemos tardado nosotros, aunque no por voluntad propia, en replicarle. Quiere decir que por este lado estamos en paz.

Mas, aparte de que otras cosas de mayor interés reclaman nuestra atención, los días transcurridos y las nuevas medidas sanitarias adoptadas, han venido á quitarle interés al asunto, por lo que, contra lo que nos proponíamos, seremos parcos, breves y prudentes en la contestación, cosa esta última que, en verdad, nos viene muy de grado, pues ni nuestro temperamento es inclinado á extremos violentos ni nuestra historia registra destemplanzas que siempre hemos rechazado y estamos dispuestos á rechazar por lo que á la entidad Redacción se refiere, salvo fuerza de mayor excepción.

Hecha esta declaración, entremos en materia molestando solo los puntos mas salientes del comunicado, empezando por la firma que le autoriza. Usted, Sr. Carbonell, suscribe su comunicado con la siguiente antefirma: P. A. de la Junta de Sanidad de Cocentaina; y francamente hemos de declarar que aunque suponemos que las P. A. notadas, deben querer significar Por Acuerdo, resulta de los informes fidedignos que poseemos, que sino expresan Por Ausencia, no tienen significación apropiada, pues nos consta que la Junta no fué convocada para

tratar de nuestro artículo ni autorizó á nadie para contestarlo, dado que una reunión puramente casual de cinco individuos pertenecientes á una Junta donde figuran mas de veinte, y en la cual por accidente se trató de la cuestión, habiendo discordancia de pareceres como se nos atestigua, ni pudo considerarse autorizada ni podía autorizar á nadie para que tomase el nombre de la entidad Junta. Quedamos, por consiguiente, en que usted, Sr. Carbonell, habla en nombre propio y no en nombre de la Junta de Sanidad de Cocentaina, la que nos consta también hubiera respondido, caso de hacerlo, en términos mas comedidos y razonados que los usados por usted, que sin parar mientes en ello, se ha metido á desmentir por sí y ante sí hechos concretos y ciertos que mantenemos en toda su integridad, y llega á caer en el extremo ridículo de decir que *insoportables fumigaciones y oportuna cuarentena* son frases bastantes para abrir un proceso judicial, cosa que tira de espaldas á cualquiera.

Salvada la cuestión de firma y puestos ya frente á frente, Vd., Sr. Carbonell, y nosotros, poco nos queda que decir. Su comunicado se contesta por sí mismo, y si las autoridades superiores quisieran cojerle á V. por delante, esas confesiones de *espantosa anarquía* y otras *ejudem farinae*, que V. hace y en las que busca disculpa á la arbitrariedad, que *no niega*, serian bastantes para darle un disgusto magno. Por fortuna para V., ahora las cosas menudas pasan desapercibidas por haber otras de mayor importancia que reclaman la atención.

No obstante lo dicho y para que no diga que á las negaciones que nos endereza no contestamos con afirmaciones, hemos de consignar que cuanto dijimos en nuestro artículo es cierto, *ciertísimo*; que el Sr. Juez llegó el mismo día que los dependientes del Sr. Such á Cocentaina y mientras estos sufrieron cuarenta y fumigaciones, aquel no; que el lazareto de Santa Bárbara podrá ser muy *delicioso y recreativo*, pero allí atraparon un constipado mayúsculo la señora de D. Manuel Such y otra señora de esta ciudad, que fué á visitarle, y además que bien demuestra la situación topográfica del lugar almas lego que aquello es un cañon de chimenea por donde circulan el aire y las pulmonías, aunque V., señor Carbonell, quiera ver otra cosa; por último, conste también que ha habido *distinto rasero* aun para los mismos cuarentenarios, pues mientras al Sr. Such y á los suyos se les ha estado fumigando hasta el último instante, á otros se ha dejado que la atmósfera los desinfectase y crease, sin causarles mas molestias que el aislamiento, cuando lo ha habido, que de esto habria mucho que hablar.

Finalmente, para concluir y para que se vea que no nos duelen prendas. Un deber de justicia nos obliga á consignar que el Sr. Juez de Cocentaina quiso someterse á las prescripciones cuarentenarias; que el Alcalde de la Villa, Sr. Botella, y sus compañeros de Municipio se han portado dignamente, y que ciertas cosas que todos encuentran censurables, son producto de una parte de la Junta de Sanidad, y contra ellas protesta el resto de la Junta, aunque no de una manera expresa para evitar dispendios y disgustos á la población, con lo que demuestran su esquisita prudencia que haria bien el Sr. Carbonell en imitar.

## El cólera.

CORREO DE ALICANTE

Del *El Graduator*: «Hemos sabido que nuestro particular y querido amigo el inteligente facultativo don Silvio Escolano, que se encerró con los enfermos de intermitentes perniciosas de la calle de las Navas, ha celebrado anoche una detenida conferencia con los señores Ordoñez y Taboada, en la que ha sostenido sus convicciones contra la opinión contraria de los mismos, que solo puede estar fundada en datos apasionados é inexactos.»

—Continúa siendo inmejorable la salud pública en nuestra ciudad. Solo se han registrado dos defunciones de enfermedades comunes, en el Juzgado municipal.

—A las nueve de la noche regresarán de su expedición á Novelda los Sres. Ordoñez y Taboada.

—Parece que se están recogiendo firmas para una exposición dirigida al Gobernador, en la cual piden los alicantinos se suspenda el Ayuntamiento de la capital.

Ya que no ha dimittido, como debiera, justo es que lo *dimitan*.

Eleche 20, 11 m.

Invadidos durante las 12 últimas horas, tres. Fallecidos en igual periodo de tiempo, uno. Altas, tres.

Retardado parto por terrinar ahora visita de de los médicos.

Delegado Bernabeu.

Novelda, 20, 8'40 m.

En las últimas 12 horas no ha ocurrido ni defuncion ni invasion alguna de la enfermedad sospechosa.

En dicho periodo de tiempo ha ocurrido el fallecimiento de una niña de 5 años por crup.—O.

Madrid 20, 10 m.

Se conceden 5.000 pesetas del fondo de calamidades para socorro de los mas necesitados que hayan sufrido pérdidas con motivo de la inundacion de Elda.—O.

Monforte 20.

Delegado médico Figuerola asiste enfermos. Dígame si se ha nombrado facultativo de esa. Invasiones durante últimas horas, tres. Defunciones dos, una en el campo.—M.

Cuatro días hace que el Director General de Sanidad, D. Ezequiel Ordoñez, se halla en Alicante y aun *no ha podido* reunir, siquiera por cortesía, á la Junta de Sanidad.

Estas cosas no se comentan.

## Correspondencias.

CARTA DE MADRID.

Madrid 20 de Setiembre 1884.

Insiste un periódico de la mañana en que el Sr. Silvela solo aguarda la celebracion de un consejo de ministros para expresar paladinamente su deseo de retirarse del gabinete, é insisten á su vez los ministeriales en que no hay nada de cierto en esto y en que no es una cuestión de dignidad personal la que ha movido á nuestro embajador en Paris á presentar la dimision de su cargo, regresando á España. Lo mismo opositoristas que conservadores se esfuerzan en probar que su version es la exacta; pero como quedan tan pocos días para que el Consejo de ministros se reúna, no tienen inconveniente en apleazar sus juicios para entonces persuadidos unos y otros de que no se han de equivocar en su papel de profetas.

Como todas son calamidades, no bastaba con el cólera que nos mata y empobrece y las inundaciones y temporales han venido á completar la obra del huésped asiático. Las noticias recibidas anoche de Valencia son desconsoladoras; de unos puntos anuncian grandes perjuicios en las cosechas, de otros pérdidas materiales de consideracion, y por último el alcalde de Elda comunica que de las aguas del rio Vinalopó se han extraido cuatro mugeres ahogadas por un martinete de machacar esparto y otra en una casa de campo que se anegó completamente. También las noticias de Alemania continúan siendo muy tristes, por los efectos del temporal que ha causado allí grandes perjuicios.

Del cólera puedo decir á Vd. que la reaccion favorable iniciada últimamente, no es contrarrestada por nuevas invasiones. La epidemia de crece en los puntos atacados y en Novelda tampoco hubo ayer invasion ni defuncion alguna. En la provincia de Lerida la salud escelente y en Tarragona, de donde hay escasez de noticias por el mal estado de líneas telegráficas, se sabe, no obstante, que no ha empeorado la situación. El estado sanitario en Madrid perfecto.

A los izquierdistas del duque les ha entrado una verdadera comexon por organizarse tanto en Madrid como en provincias, el objeto sin duda es que la próxima disidencia no encuentre dispensos á cada uno por su lado, lo

cual seria poco formal en partido tan disciplinado. También se dice que el general Lopez Dominguez prepara una revolacion politica que ha de hacer época y que el duque no asistirá á la próxima junta general del Circulo. Tratándose de izquierdos se suele ir de asombro en asombro y de curiosidad en curiosidad.

Para el dia 25 del corriente se anuncia el regreso del Sr. Cánovas á Madrid y para el 28 el de la corte; sin embargo, no creo que esto último este acordado del todo á pesar de lo que se dice.

En los círculos politicos reinaba esta tarde completa desaminacion.

Y es cuanto puede comunicarse Vd. por hoy en afectisimo.

Madrid 21

Los ministeriales se muestran sumamente indignados por lo que ha dicho un periódico acerca del disgusto del Sr. Cánovas, el cual ha declarado, segun la misma publicacion, que las noticias del cólera son todas contradictorias falsas ó incompletas. Como estas manifestaciones supondrian una censura para el ministro de la Gobernacion señor Romero Robledo, los conservadores empiezan por sentir que no son verdaderas y despues critican la mala fé de los periódicos sagastinos, que llegan á suponer lo que ni siquiera ha pasado por la imaginacion del Sr. Cánovas, á fin de establecer antagonismos dentro del gabinete.

Quede, pues, sentado, segun expresa voluntad de los intimos del presidente del Consejo, que ni una vez siquiera ha tenido la mas ligera censura para la gestion del Sr. Romero Robledo y que le parece muy bien todo cuanto este hombre público lleva á cabo en el departamento que dirige.

Hoy se ha hablado mucho en los círculos politicos del recibimiento dispensado al Sr. Castelar en las provincias Vascongadas, si hemos de creer los telegramas recibidos en Madrid, tanto en Guernica como en Bermeo la acogida nada ha dejado que desear; en la primera de dichas poblaciones el jefe posibilista descansó algunos instantes á la sombra del histórico árbol y á instancia de algunas personas, pronunció un discurso elocuentísimo que aplaudió frenéticamente toda la concurrencia. En Bermeo también habló el Sr. Castelar y en Mundaca el Sr. Allende.

El rumor de que el Sr. Coe Gayon se mostraba inclinado á dejar la cartera que desempeña es hoy desmentido por la prensa de la mañana. La negativa de la prensa ministerial es el complemento de la desautorizacion dada á otra noticia de hace algunos días; en que se supuso que el actual ministro de Hacienda dejaria probablemente su puesto, para pasar al gobierno del Banco de España que hoy ejerce el señor Cardenal.

Del cólera las noticias continúan siendo favorables en general; sin embargo, en los que pudéramos llamar antiguos focos de la provincia de Alicante, continúan los casos y las defunciones aunque en menos proporcion que antes. Una buena noticia para Alicante es que el señor Romero Robledo ha manifestado al gobernador de aquella provincia que acordados que sean los pueblos infestados y continuando com. ahora la salud pública en la capital, se levantará la declaración de puerto sano.

Hoy se ha vuelto á repetir que pasado mañana habrá Consejo de ministros en la Granja.

## Boletin religioso

SANTO DE HOY.—San Lino y Santa Tecla.  
SANTO DE MAÑANA.—Nuestra Señora de las Mercedes.

## ÚLTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS».

Al cerrarse anoche las oficinas de esta Estacion telegráfica no se habia recibido ninguno de los despachos de nuestro servicio particular. Ignoramos el origen de la falta.

Alcoy: Imp. de EL SERPIS, Mercado 9

SECCION DE ANUNCIOS

CON GRAN PRIVILEGIO.  
GRAN INVENTO DEL DIA.

# LEGIA FENIX,

El mejor desinfectante que se conoce para el lavado de la ropa de los enfermos.

Economia sobre el lavado ordinario 80 por 100.

Nuevo desengrase para las lanas con Real privilegio.

LEGIA FENIX concentrada. Economia y perfeccion sobre la sal sosa.

Tambien sirve para hacer jabon para el bataneo en sustitucion del Jabón Reos, puesto que el jabon adquirido con la Legia no ataca los colores.

Unico punto de venta en Alcoy

MANUEL SEGURA,

## COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS.

### OZON-SULFUR-NIKELS

Electrizacion de las sustancias medicamentosas para rocoorar la salud completa.

Dr. Richar Nikels, 14, Imperial vfa, Ber in.

Premiado 19 veces.—Grandes diplomas de honor.

(Congreso Médico: Berna 14 Julio 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Direccion su preparado que denomina OZON SULFUR NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuanto efecto nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su Especifico se suplen con ventaja las aguas Minerales Sulfurosas de los mas sembrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extendera rápidamente por sus efectos curativos.—Dres. Tuller, Krausk y Simmerham.

**Viruelas** Sarampion, Escarlatin, Rosa, Eruptivas e infecciosas las Precave, Aborto y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

**Tisis** Catarrros pulmonares. Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sea.

**Herpes** Escrófulas, filis, Venéreo, Reuma y todas las enfermedades por crónicas y antiguas que sean.

**Úlceras** malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: España 6 ptas.—Portugal 1080 Reis.

Lo—expende el Dr. MUTJE, Director del Gabinete Médico Aleman, Cármen 14, 1.º—Barcelona el que contestará gratuitamente a las consultas que se le dirijan a remitirá el medicamentos por correo y certificado haciéndole env o de su valor en giro ó sellos de franqueo.

### Importantísimo a la humanidad.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que LA MARGARITA de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgante, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA mas de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta aho. a no concedida.

Perlas-Kock, ¡Probadlas y las bendecireis!

276 dictámenes de los principales médicos del mundo.

### ESTOMAGO, NERVIOS, HUMORES

Usad las PERLAS KOCH grandioso é infalible preparado en cuya composicion se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono la coloracion y vigor naturales.

UNA RECOMENDACION IMPORTANTE:—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos en aconsejar a nuestros Clientes la ida a los Establecimientos Balnearios.—El uso de las PERLAS KOC supera con ventaja a todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las PERLAS KOC es el medicamento mas poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Lalbot, Wilson.

Las PERLAS KOCH están aconsejadísimas en todas las enfermedades CRO. CAS y REBELDES. Su accion continua obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.

Las PERLAS KOCH es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su accion obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo nin uno en los demás órganos, como sucede con todos los otros de purativos que conocemos, que llevan unido a su accion depurante otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Dres. Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las PERLAS KOCH obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer a ningun otro incidente sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen mas energia y vigor a los tegidos dando a todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santotio y Ugarte.

Precio de la caja 8 reales en toda España,

Se remiten prospectos en Español a cuantos lo deseen

Depósito principal, GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO Rambla Cataluña, 104.—BARCELONA.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América. Si en algun punto no las hubiera, pidase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor e sellos ó giro y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al Director del Gabinete Norte Americano en Barcelona, se palabra ó por escrito para el mejor uso de las PERLAS KOC serán contestadas gratuitamente.

### EL CURAJERO MODERNO

ILUSTRADO CON MAS DE 500 LAMINAS

Obra escrita con presencia de las principales que se han publicado en los países mas adelantados, por JOSE ABELHE.

Se admite suscripciones en la imprenta de este periódico.

TALLER DE CORTINAS PERSIANAS DE SANTIAGO LLORET Calle S. Mauro núm 14, ALCOY

TALLER DE CORTINAS PERSIANAS de TADEO MATAIX C. Sto. Tomás 1, Alcoy.

INSTRUCCION BREVE Y TRATAMIENTO NACIONAL para la preservacion Y CURACION DEL COLERA MORBO-ASIATICO por el profesor J. H. R.

Se halla de v en la enta imprenta de este periódico al precio de

UNA PESETA

### 15, MERCADO 15

MAQUINAS PARA CCSEER de La Compañia Fabril

## SINGER



Cualquier modelo de sus célebres máquinas a 2,50 PESETAS semanales. Pagos al contado 10 ps de rebaja.

Garantia verdadera é ilimitada. Enseñanza gratis a domicilio.

Gran depósito de sedas, algodones, agujas, aceites y piezas sueltas para toda clase de costuras.

Recomendamos nuestra nueva máquina de lanzadera oscilante, especial para trabajos de adorno por su puntada brillante y fina.

UNICA SUCURSAL EN ALCOY

15. MERCADO 15.

Segunda enseñanza.

### ACADEMIA DE SAN RAFAEL.

Desde 1º de Setiembre ha quedado abierta en este Establecimiento la matricula para el curso 1884-85.

La preparacion para los exámenes de greso es gratuita para los que hayan de cursareo en este establecimiento.

Hay clases de francés y otras asignatura aplicacion al comercio.

San Nicolás, 54.

### GUIA DEL COMPRADOR EN ALCOY.

Anuncios recomendados.

ZAPATERIA, D. Francisco Badia S. Lorenzo 2	AGUARDIENTES Y ESPRITUS D. Francisco Giner, S. Miguel 40. (Esquina a la calle Mayor)
CAFÉS Y FONDAS, D. Lorenzo Rigal, Plaza de S. Agustín 20.	DRUGERIAS. D. Eduardo Fiol, Mercado 2.
PAPERERIA, Manuel Moltó, Mercado 9.	LAMPISTERIA, Don Desiderio Margarit San Lorenzo 23. (Frontera de la casa)
GORRERIA, D. Eduardo Martinez Valt 17.	ANTIGUA FONDA DE LLORIS a cargo de Julian, Plaza San Agustín 22.
FARMACIA, D. Santiago Monllor S. Nicolás 4.	LOZA Y CRISTAL, D. José Martinez Mercado 18. (En la 1.ª)
LA VALENCIANA, PARRUTA, FRANCIA, D. Francisco Hurtado, Escuela 8.	

## COLEGIO DE VALLEDEMIA.

Mataró.—CATALUNA.

Unico Establecimiento en su clase premiado con medalla de oro en la Exposicion Universal de Paris de 1878.

Solo admite internós así de primera como de segunda enseñanza, comercio y preparacion para carreras especiales. PENSION MENSUAL en la que van incluidas ademas las asignaturas especiales de francés, inglés, dibujo, música, gimnasia, equitacion y el lavado y planchado de la ropa, 20 DUROS, rebajándose 2 a cada runo si son dos ó mas hermanos. Remitense regalamentos y Boletines a instancia de los interesados.